2002全国重点中学大联考冲刺

历 史 (第三模拟)

第Ⅰ卷(选择题 共75分)

一、选择题：本大题共30小题，每小题2.5分，共计75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下列选项中最能说明我国由原始社会向奴隶社会过渡时期的是(  )

A.大汶口文化中晚期的考古发现

B.部落联盟民主推选首领制度的实行

C.禹用疏导的办法率领人民治理黄河

D.氏族部落的首领都拥有私有财产

2.天文学家僧一行在世界上第一次测定子午线的长度，这表明我国古代人民当时就(  )

A.对测量地球大小作出了贡献

B.能测定地球纬线的长度

C.已了解地球与月球的关系

D.在探索地球昼夜互换的原因

3.澶渊之盟之后，宋辽边境“生育蕃息，牛羊被野，戴白之人，不识干戈。”这说明(  )

A.宋辽之间维持了长久和平局面

B.北宋的军事力量遭到极大削弱

C.北方社会经济出现了繁荣局面

D.宋辽双方建立了平等友好的关系

4.下列表述中不符合元朝史实的是(  )

A.实现了国家的统一

B.设理藩院管理少数民族事务

C.泉州成为最大的对外贸易港口

D.棉织业成为产棉区农村的主要副业

5.元朝时，南海、台湾的名称及管辖台湾的机构是(  )

A.万里长沙 台湾 台湾府

B.千里石塘 夷州 澎湖巡检司

C.万里石塘 琉球 澎湖巡检司

D.千里长沙 琉球 福建省

6.元末明初，松江地区形成“棉七稻三”乃至“棉九稻一”的农业经营新格局，其关键因素是(  )

A.松江地区自然环境条件更适于植棉

B.宋代时植棉技术传入乌泥泾

C.黄道婆全面改进并推广了棉纺织的生产技术

D.植棉、纺棉纱、织棉布的经济效益高于种植水稻

7.1852年英国驻广州代办密切尔惊异地说：“经过和这么一个大国开放贸易十年之久，其消耗我们的消费品竟不及荷兰的一半……这好像是一个奇怪的结局。”出现这一结局的原因不包括(  )

A.清政府继续实行闭关政策

B.商品倾销限于五口及沿海地区

C.自然经济对外国商品的抵制

D.鸦片输入骤增而削弱了购买力

8.据《中国近代手工业资料》记载：厦门开市后，“该夷除贩运洋货外，兼运洋布、洋棉，其物充积于厦口，内地之商贩皆在厦运入各府销售。民间之买洋布、洋棉者，十室而九。由是江浙之棉布不复畅销，商人多不贩运。”这主要表明(  )

A.中国完全卷入资本主义世界市场

B.中国民族工业遭到外商的排挤

C.外国棉纺织品已垄断中国市场

D.中国手工业产品无力与外国机器产品竞争

9.维新派发展资本主义的主张与《资政新篇》发展资本主义的方案相比，主要的不同是(  )

A.与外国自由通商，交流文化

B.学习西方，发展近代工商业

C.设立议院，实行君主立宪制

D..发展新闻事业，听取社会舆论

10.戊戌变法对于我国近代教育发展的贡献是(  )

A.首创了专业技术教育

B.废除了科举取士制度

C.开始组织留学教育

D.促进了高等教育的发展

11.维新变法时期张之洞著《劝学篇》中说：“使民权之说一倡，愚民必喜，乱民必作，大乱四起。”其上文的基本用意是(  )

A.减少变法的阻力

B.竭力拉拢维新派

C.捍卫专制制度

D.投机变法运动

12.资本主义工业在中国近代前期的两次短暂发展，说明(  )

①新兴的资本主义生产方式具有顽强的生命力

②“实业救国”和民主共和两大思潮已深入人心

③帝国主义侵略势力是民族工业发展的最大障碍

④在半殖民地半封建的中国民族资本主义工业不可能有充分发展(  )

A.①②③④          B.①②④

C.②③④            D.①③④

13.孙中山接受中国共产党反帝反封建的主张，最主要体现在(  )

A.同意改组国民党

B.同意以党内合作方式与中共合作

C.召开国民党一大

D.重新解释三民主义

14.五四运动爱国人士曾提出了“提倡国货”的口号，与该口号直接有关的历史背景是(  )

A.民族资本主义的进一步发展         B.战后帝国主义势力卷土重来

C.新文化运动的思想启蒙作用         D.工人阶级独立登上政治舞台

15.近代中国始终有“封建主义和人民大众的矛盾”。根据中共二大的最低纲领，“人民大众”应包括(  )

A.近代新兴的无产阶级和民族资产阶级

B.工人阶级和农民阶级

C.农民阶级、小资产阶级和民族资产阶级

D.工人阶级、农民阶级、小资产阶级和民族资产阶级

16.1926年北伐战争胜利的最主要表现是(  )

A.完成了全国的统一

B.基本推翻了北洋军阀的统治

C.工农运动蓬勃高涨

D.收回了汉口、九江英租界

17.以下对国民政府在20世纪30年代中期推行“法币政策”的评价，正确的是(  )

A.客观上抑制了官僚资本势力的膨胀

B.在一定程度上促进了工业和商业的发展

C.造成了市场上币制混乱和通货膨胀

D.使中国卷入以美元为中心的世界货币体系

18.从“九·一八”事变到“八·一三”事变，全国抗日救亡运动的特点是(  )

A.从民主抗日为主到政府抗战为主

B.从反蒋抗日到全民族抗战

C.从国民政府领导到中国共产党领导

D.从片面抗战到全面抗战

19.建国初期我国在社会主义建设中提出了“学习苏联”的口号，其主要原因是(  )

A.中国面临经济困难

B.苏联大力援助中国

C.缺乏足够的理论思想准备

D.两国国情较为相似

20.“文化大革命”能够被全面发动的直接原因是(  )

A.党内民主制度不健全

B.以阶级斗争为纲已成为指导思想

C.毛泽东的个人威望

D.高度集中的政治体制的必然结果

21.17世纪的荷兰人成为“海上马车夫”的最主要前提是(  )

A.荷兰的商船吨位约占欧洲的3/4

B.尼德兰革命的成功

C.荷兰人善于远洋航行，在世界各地经商

D.西班牙“无敌舰队”被英国人摧毁，暂时无竞争对手

22.“资产阶级，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都卷进文明中来了。它的商品的低廉价格，是它用来摧毁一切万里长城、征服野蛮人最顽强抵抗的仇外心理的重炮。它迫使一切民族——如果它们不想灭亡的话——采用资产阶级的生产方式……它按照自已的面貌为自已创造出一个世界。”下列与此相一致的是(  )

    A.普鲁士腓特烈二世的改革

B.中国的洋务运动

C.日本明治维新

D.印度民族大起义

23.使意大利完成统一的诸多因素中最主要的是(  )

A.意大利各地要求民族独立和国家统一的运动日益高涨

B.工业革命的展开和资本主义的发展

C.撒丁王国的人心所向和领导作用

D.加富尔和加里波第等个人的重大作用

24.美国内战、德意志统一和日本明治维新使三国资本主义经济都得到了迅速发展，其相同的政治原因是(  )

A.封建势力彻底消灭

B.资产阶级政府开始对外扩张

C.政局和地域实现了统一

D.第二次工业革命的开展

25.《共产党宣言》为后来的实践者设计了共产主义大厦的基础即消灭私有制，你认为下列实践活动教条地执行了这一原理的是(  )

A.巴黎公社未能没收法兰西银行

B.列宁实施新经济政策

C.斯大林确立高度集中的政治经济体制

D.邓小平倡导实行的有中国特色的社会主义经济改革

26.下列关于《九国公约》的表述，不正确的是(  )

A.中国参与签定

B.体现了美国对华政策的精神

C.日本在华的侵略权益受到打击

D.尊重了中国的独立和主权完整

27.20世纪70年代以后，发达国家控制第三世界的手段最主要是(  )

A.利用金融、科技优势，控制国际市场

B.凭借经济军事实力，操纵各国政权

C.输出剩余资本，榨取超额利润

D.发展跨国公司、垄断生产经营

28.下列各项不符合20世纪30年代国际形势特点的是(  )

A.凡尔赛—华盛顿体系逐渐崩溃

B.欧亚战争策源地形成

C.德意日法西斯结盟和反法西斯同盟形成

D.全世界面临法西斯侵略的危险

29.1971年，美国总统尼克松说：“同第二次世界大战结束的时候相比，美国遇到了我们甚至连做梦也没能想到过的种种挑战。”这种“挑战”主要指的是(  )

A.在美苏争霸中，美国处于劣势

B.欧共体和日本不再唯美国马首是瞻

C.第三世界掀起建立国际经济新秩序的斗争

D.以美元为中心的资本主义世界体系崩溃

30.两极格局结束后，美国进一步加强了全球战略攻势，一方面积极推动北约东扩，另一方面，加强与日本的战略合作，其目的是(  )

①压缩俄罗斯的势力空间②向中国等社会主义国家施压

③推进全球一体化进程④加速世界格局的多极化趋势

A.①②          B.②④

C.①②③        D.①②④

第Ⅱ卷(非选择题 共75分)

二、材料解析题：本大题共3小题，第31题10分，第32题12分，

第33题12分，共计34分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。

31.阅读下列材料：

撇开道德方面的考虑，秦只维持了那么短的时期也可能是一件好事。不寻常的是，尽管昙花一现，它却成功地把一套国家官僚机器的制度传给了他的政治继承者，这套制度经过了汉代的完善和巩固，又推行了1700年，其间只逐步地作了修正。如果容许这项制度以原来的法家方式来实现，即对帝国结构的各个部分进行严密的中央集权控制，那么它不可能维护得这么久。在汉代，上面的行政控制与基层自然管理的行为标准结合了起来，正是这种法家和儒家的共生现象，才使中国具有得以生存下来的那种坚定性和灵活性的必要的结合。不管人们是否佩服秦的成就，但必须承认这个成就：它在质和量的方面大大改变了中国的面貌，以致它可以名之为“革命”，虽然这“革命”是从上而行，而不是从下面推动的。这个成就，而不是由反秦的农民起义造就的政权转移，才是古代中国的真正的革命。

——摘自《剑桥中国秦汉史》

根据你的理解，将材料作者对秦朝的评价作一简要说明，内容包括秦朝政治制度的特点、秦朝短期而亡的原因、秦汉行政制度、治国方略特点以及秦朝政治制度的巨大深远影响。评述应成文，无须罗列材料，限260字以内。
32.阅读下列材料：

材料一     1913—1922年，中国进出口面粉值变化表(单位：海关两)
	年份
	出口
	进口
	出超（+）或入超（-）

	1913
	3384088
	11094775
	-7706687

	1918
	10080756
	947420
	+913336

	1922
	663290
	1805756
	-11427466


材料二   1922年民族资本家张謇说：“百里一税，二百里再税，道路梗阻，节节为厉，行之愈远，则商货成本愈重，是禁止商货之流通，迫其近售，而罚其远行者也。”另一资本家又写道：“我之廉价工人，彼(日本)亦得而使用；我之丰富原料，彼(日本)亦得而购买，就地制造，就地卖出，运费既省，关税无多，我之便利即彼得便利。况彼来者皆该国一流工厂，资本较吾雄厚，技术较吾高深，对工厂之管理经营，亦皆养之有素，吾更何恃而不恐，吾将何术以善后。”

——以上材料均摘自《中国近代经济史纲》

请回答：

①从材料一中可以看出中国民族资本主义怎样的发展特征?结合所学知识分析造成这种特征的原因及影响。

②依据材料二归纳出1922年民族资本主义发展的障碍(不能摘抄原文)。

33.阅读下列材料：

材料一 每一个人，在他不违反正义的法律时，都应听其完全自由，让他采用自已的方法去追求自已的利益，以其劳动及资本同任何其他的人或其他阶层的人竞争。这样，君主们就完全解除了监督私人产业、指导私人产业使之最适合于社会利益的义务。要履行这种义务，君主们极易限于错误，要行之得当，恐不是人间智慧或知识所能做到的。

——摘自亚当·斯密《国富论》下卷

材料二  1938年，一位美国经济学家评论罗斯福的“新政”时说：今天，国家正对没有特权的人进行保护，增加国民收入，并把此项收入更公平地分给各类生产者，为了达到这些目的，美国政府不仅承担起保证社会安全的全部工作，而且还要成为工业商业的参加者和创立者。……这个国家昨天还是个不干涉主义，或处于守势的国家，现在，它却从事建设和开办工厂，买卖货物和劳务，储贷货币，开办航运，经营铁路。
——摘自洛克《今日美国的问题》

材料三  当代学者在评论二战后西方世界的国家和经济关系时说：西欧国家社会生活中经济领域和社会政治领域存在的矛盾一直十分尖锐，并且有爆炸性，这也就预先决定了政府干预本国经济的深度和广度。在西欧也和其他帝国主义中心一样，由于资本主义基本矛盾激化，必须进行国家干预……资产阶级国家首先捍卫垄断资本的利益，与此同时它在解决资产阶级共同的阶级任务的方法

上具有一定的独立性。在本国范围内，国家对社会生产进行调节的方式是个别垄断组织所办不到的。国家影响垄断竞争的实践，并对经济领域和部门之间的劳动和资本的分配比例有意识地施加影响……

——摘自舍纳耶夫《今日西欧》

请回答：

①根据材料一，分析资本主义国家在帝国主义阶段前在经济生活中处于什么地位?

②在罗斯福新政期间，资本主义国家在经济生活中的地位开始发生什么变化?试分析产生这种变化的原因。

③二战后，资本主义国家政权在国家经济生活中充当什么角色?为什么要充当这种角色?

三、问答题：本大题共3小题，第34题15分，第35题13分，第36题13分，共计41分。

34.试比较西汉初期的王国问题和唐中期以后的藩镇割据局面在形成的原因、产生的影响和解决的方法上有何异同?对此你有何认识?

35.有一种观点认为：“中国近代历史归根结底是一个民族运动，是具有民族独立和中国近代化两个内容的民族运动，而民族独立是第一位的；而现代史上(1949年以后)这两个问题仍在继续，只是两者的位置发生了历史性的进步的变换。”上述观点是否正确?导致“两个问题发生了……变换”的根本原因是什么?指出19世纪中期和20世纪50年代我国“民族运动”的不同表现及其最终结局，谈谈你对这种不同结局的认识。

36.历史学家认为：“如果说19世纪的世界经济主要是在英国工业革命的影响下发展起来的，那么它(19世纪)的政治和意识形态则主要受法国大革命的影响。”结合资本主义世界18世纪末期和19世纪的政治、经济状况说明这一观点。
